

ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНАЯ ТРАКТОВКА ЧЕЛОВЕКА

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Базанов М. Г.

Александрова Л. Н. – к. ф. н., доцент

В данной работе рассмотрена трактовка человека с экзистенциальной стороны, а именно влияние такого чувства как страх на жизнь и мышление человека.

На первый взгляд кажется, что страх вообще лишен какого бы то ни было глубокого философского значения. Его рассматривают в качестве чего-то такого, что, в частности, хотя нередко и пристает мучительным образом к человеку, по сути же затрагивает его все же лишь с внешней стороны в качестве слабости, которая овладевает человеком в не совершенности его существа лишь эпизодически и которую необходимо по возможности преодолевать посредством воспитания и самовоспитания.

Открытие экзистенциальной философии заключалось в том, что в ней страх был познан в его поистине основополагающем значении — как условие становления подлинного существаний.

«Страх — есть выражение совершенства человеческой природы».

Но как возможно, чтобы негативное по своей природе чувство может быть весомым фактором в становлении и познании человеком самого себя и выступать с положительной стороны?

Может ли страх «освободить» человека или же загнать его в «клетку»? Он подобен огню, поглощающему собой все несущественное, все конечное перед ним вянет, в прохождении сквозь этот болезненный процесс уничтожаются все крепки, оболочки и гарантии, и человек оказывается целиком отдан незащищенности, лишь только в которой и обретается экзистенциальное существование. На деле же страх подобен головокружению, делающему во всем человека неуверенным, но лишь в этой неуверенности открывается подлинное существование.

«Страх — это головокружение свободы».

Что есть страх на самом деле?

«Страх — это такая фундаментальная расположенность, которая поставлена перед "ничто"».

Именно отсюда исходит экзистенциально-философское толкование этого чувства, превращающее посредством него в вопрошании о смысле этого потрясения и этого опыта «ничто» кажущуюся бессмысленной вредность для человека в нечто позитивное. Ясно, что подобное позитивное осмысление страха возможно лишь в рамках экзистенциально-философской картины мира. Ведь если в качестве естественного и как такового преисполненного ценности состояния берут здоровую уверенность человека в окружающем его мире, то он может выступать лишь в роли помехи.

Становится понятно, что страх может показать истинное лицо человека, но делает ли он человека свободным или же наоборот порабощает его?

Страх делает из человека своего раба порождая страх перед будущим, перед обществом, смерти, боли и так можно продолжать до бесконечности. Получается, что все люди чего-то да боятся и среди них нет поистине свободных. И становится понятно, чтобы стать свободным нужно утратить страх, но это невозможно, о нем можно забыть или просто-напросто запрячь его глубоко-глубоко в себя, но однажды он вернется и человек не будет готов к встрече с ним и от этого будет только хуже.

Так что в итоге остается делать?

Только принять страх и пронести с гордостью через всю свою жизнь и возможно, что только тогда человек сможет приблизиться к свободе или же стать свободным.

Таким образом, в данной работе рассмотрены некоторые основные моменты возникновения и влияния страха на человека. А так же рассмотрено является ли страх все-таки положительным или отрицательным качеством человека.

Список использованных источников:

1. Больнов, Отто Фридрих. Философия экзистенциализма : Философия существования/ Научные редакторы: А. С. Колесников, В. П. Сальников; [Пер. С. Э. Никулина]. - СПб. : Лань, 1999;(Мир философии / МВД России. С. - Петерб. ун-т)